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Пус тыя да мы мо гуць ста яць 

дзе ся ці год дзя мі без на гля-

ду. За ка на даў ства аба ра няе 

ін та рэ сы ўлас ні каў, але тыя 

да лё ка не заў сё ды звяр та юць 

ува гу на сваю вяс ко вую ма ё-

масць. У кан цы ве рас ня мі ну-

ла га го да ў сі лу ўвай шоў Указ 

кі раў ні ка дзяр жа вы № 116, які 

знач на спра шчае пра цэ ду ру 

рас па ра джэн ня та кі мі па бу до-

ва мі як з бо ку са міх ула даль-

ні каў, так і з бо ку мяс цо вай 

ула ды.

КАР ЦІН КА З НА ТУ РЫ
Пад час ня даў няй ка ман дзі роў кі 

ў Зэ львен скі ра ён да вя ло ся стаць 

свед кай зно су ад на го не жы ло га 

до ма ў мяс тэч ку Кня зе ва. Ра бо та 

па яго раз бор цы вя ла ся з удзе лам 

тэх ні кі. Не па да лё ку бы ло рас па-

ле на вог ні шча, ку ды зно сі лі ся 

ўся ля кія трух ля выя рэшт кі. Ме на-

ві та гэ ты агонь і пры цяг нуў ува гу 

яшчэ зда лёк. Сам дом зда ваў ся 

да во лі вя лі кім і быў ужо на па ло ву 

ра за бра ны. Стар шы ня мяс цо ва-

га сель са ве та Аляк сандр ДЗЕ-

РА ЧЭ НІК па яс ніў, што гас па да ры 

ад мо ві лі ся ад до ма, дак лад ней, іх 

на шчад кі. Тут доў гі час ні хто не 

жы ве, дом амаль раз ва ліў ся.

— Знос вя дзец ца су мес на з 

мяс цо вай гас па дар кай. Прад-

пры ем ству па трэб ныя дро вы для 

ацяп лен ня фер маў, мехд ва роў, а 

нам — доб ра ўпа рад ка ван не. Дом 

бу дзе зне се ны, а ўчас так рэ куль-

ты ву ем, і ён пой дзе ў се ва зва рот. 

По ле як раз пры мы кае да гэ та га 

до ма, — ад зна чыў стар шы ня сель-

са ве та.

Ака за ла ся, што на тэ ры то рыі 

толь кі гэ та га сель ска га Са ве та 

больш за 200 да моў, якія лю дзі 

пе рад алі мяс цо вай ула дзе. Што з 

імі ра біць да лей, бу дуць вы зна чац-

ца ў кож ным кан крэт ным вы пад ку. 

Штось ці пой дзе пад знос, а штось-

ці яшчэ мо жа па слу жыць.

КА ЛІ ДОМ АВА РЫЙ НЫ
Гэ та са праўд ныя фан то мы. 

З го ду ў год яны за рас та юць хмыз-

ня ком і па ці ху раз валь ва юц ца. Іх 

гас па да роў даў но ня ма на гэ тым 

све це, а на шчад кі за бы лі да іх да-

ро гу. За кі ну тыя па бу до вы — ні бы 

пры ві ды, по бач з які мі ад чу ва еш 

ся бе ня ўтуль на.

Як ад зна чыў стар шы ня Зэ ль-

вен ска га рай са ве та Ва дзім ПА-

НА СІК, мяс цо выя ўла ды шу ка юць 

маг чы масць як ма га хут чэй па-

зба віц ца ад та кіх па бу доў. Спра-

ва гэ та да во лі за трат ная, па тра буе 

бюд жэт ных срод каў. Та му да яе 

пад клю ча юц ца сель ска гас па дар-

чыя прад пры ем ствы.

— Пры цяг ва ем і мяс цо вае на-

сель ніц тва, — да дае стар шы ня 

рай са ве та. — Лю дзі пры хо дзяць, 

раз бі ра юць, на прык лад, на дро-

вы. Да па ма га юць і хмыз няк зні-

шчыць.

У ра ё не не каль кі ты сяч не за се-

ле ных да моў. Знач ная част ка з іх 

вы ка рыс тоў ва ец ца ў цёп лы се зон 

як да чы. Але ня ма ла і за кі ну тых. 

За апош нія тры га ды зне се на ка ля 

340 та кіх бу дын каў.

— У вёс ках ад бы ва ец ца пра-

цэс на ту раль на га змян шэн ня на-

сель ніц тва, не ка то рыя з'яз джа-

юць — хто ў Зэ льву, Грод на, а 

хто і ў ста лі цу. Да мы ста но вяц ца 

не за па тра ба ва ны мі. Як пра ві ла, у 

вёс ках, якія зна хо дзяц ца на вод-

шы бе, але іх так са ма трэ ба пры во-

дзіць у па ра дак. Ка лі ста рыя да мы 

не пра даць і не ад ра ман та ваць, іх 

трэ ба зно сіць, — упэў не ны стар-

шы ня рай са ве та.

Кі раў ніц тва ра ё на шу кае маг-

чы масць пра во дзіць та кую ра бо ту 

да па чат ку па ля вых ра бот, каб пе-

ра даць зем лі сель гас прад пры ем-

ствам. Аг ра рыі зай ма юц ца акуль-

тур ван нем участ каў — спа чат ку 

тут се юць ад на га до выя тра вы, а 

на дру гі год — да лу ча юць да паў-

на вар тас на га се ва зва ро ту.

КАБ УСІМ БЫ ЛО ЗРУЧ НА
Нар ма тыў ная ба за па пус тых 

да мах па ста ян на ўдас ка наль ва ец-

ца. Стар шы ня рай са ве та згад вае 

не каль кі ад па вед ных да ку мен таў: 

ука зы Прэ зі дэн та № 70 ад 2006 

го да, № 357 ад 2018 го да, і ле таш-

ні — № 116. Апош ні знач на спра-

шчае ра бо ту па ад чу жэн ні жы лых 

да моў у сель скай мяс цо вас ці.

— Па-пер шае, мож на куп лю-

про даж ра біць без да ку мен таў, 

толь кі за свед чыць у сель скім Са-

ве це здзел ку, — па яс няе Ва дзім 

Па на сік. — На прык лад, ча ла век 

мае дом ад сва іх баць коў. Ра-

ней, каб яго пра даць, трэ ба бы ло 

афарм ляць улас насць на зям лю, 

мець па свед чан не дзяр жаў най 

рэ гіст ра цыі аб пра ве ва ло дан ня, 

тэх ніч ны паш парт на ка пі таль ныя 

бу дын кі. Сёння ба кі афарм ля юць 

па між са бой здзел ку і пры хо дзяць 

у сель скі Са вет. Стар шы ня вы яз-

джае на мес ца, каб спраў дзіць гэ-

ту здзел ку, і ка лі ўсё ад па вя дае 

за яў ле на му пра даў цом, за вя рае 

да ку мент.

Ця пер не трэ ба іс ці ў суд, і каб 

пры знаць дом без гас па дар ным. 

Гэ та мо жа зра біць сель скі Са вет, 

які ўла даль нік упаў на важ вае рас-

па ра джац ца яго до мам. Па сло вах 

су бя сед ні ка, Ука зам № 116 сель-

скім Са ве там дэ ле гі ра ва ны мно-

гія паў на моц твы, у пры ват нас ці, 

по шук ула даль ні каў да моў. Ра ней 

та кая ра бо та вя ла ся рай вы кан ка-

мам. Сель са ве ты бу дуць ра біць яе 

хут чэй, лі чыць Ва дзім Па на сік.

ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ 
ДЛЯ ПА КУП НІ КОЎ

Не ўсе да мы, якія пе ра да дзе-

ны на ба ланс сель скіх Са ве таў, 

ідуць пад знос. На прык лад, лёс 

35 да моў у Даб ра се лец кім сель-

скім Са ве це і 16 — у Ка ра лін скім 

па куль не вы зна ча ны. Не ка то рыя 

бу дуць вы стаў ляц ца на про даж. 

І, трэ ба ска заць, по пыт на та кую 

ма ё масць ёсць. Асаб лі ва ка лі та кія 

да мы зна хо дзяц ца ў пры ваб ных 

мяс ці нах — на прык лад, у ра ё не 

ва да схо ві шча. Мно гія куп ля юць 

тут ста рыя да мы дзе ля ўчаст каў, 

на якіх по тым бу ду юць но выя. Ка-

ля вась мі на се ле ных пунк таў мае 

ня дрэн ныя перс пек ты вы.

У хут кім ча се па тэн цы яль ныя 

па куп ні кі атры ма юць маг чы масць 

вы браць са бе ма ё масць не сы хо-

дзя чы з мес ца. Згод на са 116 Ука-

зам, кож ны сель скі Са вет па ві нен 

за гэ ты год сфар мі ра ваць рэ естр 

пус тых да моў. Гэ тыя да ныя ўвой-

дуць у агуль ную ба зу адзі на га 

дзяр жаў на га ін фар ма цый на га рэ-

сур су з ад кры тым до сту пам.

— Ча ла век у лю бым пунк це кра і -

ны ад кры вае рэ естр, ба чыць спіс 

да моў і мо жа на быць лю бы з іх. Ка-

лі прэ тэн дэн таў два ці больш, бу-

дзе пра во дзіц ца аў кцы ён, — анан-

суе стар шы ня рай вы кан ка ма.

Ска рыс тац ца та кой ба зай мож-

на бу дзе з 2023 го да. Гэ та не зна-

чыць, што мяс цо выя ўла ды да 

гэ та га ча су не бу дуць пры маць 

ра шэн ні па тых ці ін шых аб' ек-

тах. Не ка то рыя да мы атры ма-

юць дру гое жыц цё ў но вай якас ці. 

У Зэ львен скім ра ё не («Звяз да» ня-

даў на пі са ла пра гэ та) у іх ад кры-

ва юць му зеі ся лян ска га бы ту.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Ак ту аль наАк ту аль на

ДА МЫ-ФАН ТО МЫ 
ЦЯ ПЕР ЛЯГ ЧЭЙ ЗНЕС ЦІ АБО ПРА ДАЦЬ

У Зэ львен скім ра ё не мяс цо выя Са ве ты ак тыў на ка рыс та юц ца паў на моц тва мі ле таш ня га Ука за № 116 
для на вя дзен ня па рад ку ў на се ле ных пунк тах
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Вы ключ на не кам форт нае на двор'е 

(для гэ тай па ры го да) бу дзе тры мац-

ца на пра ця гу ўся го ра бо ча га тыд ня. 

Бу дзе знач на цяп лей «за пла на ва на га 
гра фі ка», але апад кі ў вы гля дзе сне-
гу, мок ра га сне гу і даж джу, а ра ні цай 
і ноч чу га ла лё дзі ца знач на па псу юць 
амаль вяс но вае на двор'е. Та кі тэм пе-
ра тур ны рэ жым апя рэдж вае ка лян-
дар і ад па вя дае клі ма тыч ным па каз-
чы кам па чат ку са ка ві ка, па ве дам ля-
юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма-
ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды.

Удзень у аў то рак пе ра важ на па за ход няй 

па ло ве кра і ны ча сам праг на зу юц ца апад кі 

ў вы гля дзе сне гу, мок ра га сне гу і даж джу. 

Уна чы і ра ні цай мес ца мі маг чы мы сла быя 

ту ман і га ла лёд. На асоб ных участ ках да рог 

га ла лё дзі ца. Ве цер за ход ні ўме ра ны, удзень 

па за ха дзе па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ў нач ныя га дзі ны бу дзе ва гац ца ад мі нус 5 

гра ду саў да 1 цяп ла, у дзён ныя — ад 1 ма-

ро зу да плюс 4 гра ду саў.

Амаль паў сюд на бу дуць іс ці апад кі ў вы-

гля дзе даж джу і мок ра га сне гу і ў гэ тую 

се ра ду. Уна чы і ра ні цай 9 лю та га на асоб-

ных участ ках да рог бу дзе на зі рац ца га ла-

лё дзі ца. Мес ца мі маг чы мы ту ман. Ве цер 

за ход няй чвэр ці ўме ра ны, мес ца мі па ры-

віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 

ад мі нус 4 гра ду саў да плюс 3. Удзень — 

ад ну ля да 7 цяп ла.

Ад лі га вый дзе на свае тэм пе ра тур ныя 
мак сі му мы ме на ві та ў чац вер. На боль шай 
част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі прой дуць ка-
рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу, а 
ўна чы з мок рым сне гам. Мес ца мі ча ка ец ца 
сла бы ту ман. Ве цер за ход ні, паўд нё ва-за-
ход ні па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы ча ка ец ца ад мі нус 1 гра ду са да 6 цяп ла. 

Удзень па вет ра пра грэ ец ца ад 1 да 8 гра-

ду саў вы шэй за нуль.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын-

ных сі ноп ты каў, у пят ні цу ча сам маг чы мыя 

апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і даж джу. 

Мес ца мі праг на зу ец ца ту ман. Уна чы і ра ні-

цай на асоб ных участ ках да рог га ла лё дзі ца. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ў нач ныя га дзі ны бу-

дзе ва гац ца ад мі нус 2 да 4 гра ду саў цяп ла, 

а ўдзень — ад ну ля да плюс 5 гра ду саў. 

Лю ты, дзе твае ма ра зы?

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

НА ВАТ У ЛЮ ТЫМ БЫ ВАЕ АД ЛІ ГА
Ка лі ўна чы ў нас сла бы мі нус, 

то ўдзень амаль паў сюд на ўпэў не ны плюс

Ра сій скія вай скоў цы, якія так са ма 

ўдзель ні ча юць у ёй, ужо пры бы лі ў 
Бе ла русь. У пры ват нас ці, пад раз дзя-
лен ні су праць па вет ра най аба ро ны, 
уз бро е ныя зе ніт ны мі ра кет ны мі сіс тэ-
ма мі С-400 «Тры умф», якія дыс ла цы-
ру юц ца на Да лё кім Ус хо дзе, за сту пі лі 
на ба я вое дзя жур ства ў скла дзе Адзі-
най рэ гі я наль най сіс тэ мы су праць -
па вет ра най аба ро ны Бе ла ру сі і Ра сіі.

За ад ным з эпі зо даў па зні шчэн ні не-
за кон ных уз бро е ных фар мі ра ван няў, які 
быў на днях ад пра ца ва ны, на зі ра лі кі раў ні кі 
аба рон ных ве дам стваў Бе ла ру сі і Ра сіі — 
ге не рал-лей тэ нант Вік тар Хрэ нін і ге не рал 
ар міі Сяр гей Шай гу.

На га да ем, за ду ма су мес най пра вер кі сіл 
рэ ага ван ня Са юз най дзяр жа вы бы ла за цвер-
джа на Прэ зі дэн там Бе ла ру сі. Га лоў ным вы-
ні кам ме ра пры ем стваў, якія за пла на ва ны, 
ста не ацэн ка здоль нас ці ор га наў ва ен на га 
ўпраў лен ня і вой скаў (сіл) вы ка наць за да чы 
па за бес пя чэн ні ва ен най бяс пе кі Са юз най 
дзяр жа вы. За пла на ва нае ў ме жах пра вер-
кі су мес нае бе ла рус ка-ра сій скае ву чэн не 
«Са юз ная ра шу часць — 2022» пач нец ца 
10 лю та га. Яго тэ ма — па пя рэ джан не і ад біц-
цё агрэ сіі пад час вя дзен ня аба рон чай апе-
ра цыі, а так са ма су праць дзе ян не тэ ра рыз-
му і аба ро на ін та рэ саў Са юз най дзяр жа вы. 

Ву чэн не ста не за вяр шаль ным эта пам су мес-

най пра вер кі сіл рэ ага ван ня Са юз най дзяр-

жа вы і на кі ра ва на, перш за ўсё, на па вы шэн-
не на ву ча нас ці вой скаў. Ма неў ры, як ак цэн-
та ваў ува гу на чаль нік Ге не раль на га шта ба 
Уз бро е ных Сіл — пер шы на мес нік мі ніст ра 
аба ро ны Бе ла ру сі ге не рал-ма ёр Вік тар Гу ле-
віч, ма юць вы ключ на аба рон чы ха рак тар і не 
ўяў ля юць па гро зы ні для якой з дзяр жаў.

За гэ тыя не каль кі дзён, якія ідзе пра-
вер ка, ужо ра зы гра ны шмат лі кія эпі зо ды 
прак тыч ных дзе ян няў: з ба я вой страль бой 
агуль на вай ско вых і дэ сант ных пад раз дзя-
лен няў, з пры мя нен нем агню ар ты ле рыі, 
ад пра цоў кай уда раў штур ма вой і ар мей-
скай авія цыі. Па ра лель на ад пра цоў ва юц ца 
пы тан ні ахо вы і аба ро ны ва ен ных аб' ек-
таў, эва ку а цыі па шко джа най у баі ба я вой 
тэх ні кі, а так са ма ўмоў ных па ра не ных. 
Што дзён на бе ла рус кія і ра сій скія лёт чы кі 
вы кон ва юць за да чы па па тру ля ван ні па вет-
ра ных гра ніц Са юз най дзяр жа вы. Пад час 
су мес ных па лё таў авія та ры ад пра цоў ва юць 
пе ра хоп па ру шаль ні каў дзяр жаў най гра ні-
цы, эле мен ты па вет ра на га бою з умоў ным 
пра ціў ні кам, а так са ма ін шыя дзе ян ні.

У воль ны час бе ла рус кія і ра сій скія вай с-
коў цы, за дзей ні ча ныя ў пра вер цы сіл рэ а-
га ван ня Са юз най дзяр жа вы, на вед ва юць 
па мят ныя мес цы, звя за ныя з Вя лі кай Ай-
чын най вай ной. У пе ра пын ках па між ад-
пра цоў кай ву чэб на-ба я вых за дач пе рад 
удзель ні ка мі вы сту па юць твор чыя ка лек-

ты вы Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
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ПРА ЦІЎ НІК — УМОЎ НЫ, 
ЗА ДА ЧЫ — РЭ АЛЬ НЫЯ

Удзель ні кі пра вер кі сіл рэ ага ван ня Са юз най дзяр жа вы 
пры сту пі лі да вы ка нан ня ву чэб на-ба я вых за дач


